

浙江衢州：深入推進「工業強市、產業興市」 加快建設浙皖閩贛四省邊際中心城市



智造新城化工園區夜景。
江偉松攝

衢州是浙江的一個地級市，位於浙江西部、浙皖閩贛四省邊際，浙江母親河錢塘江就發源於此。習近平主席在浙江工作期間曾8次到衢州考察調研，寄予衢州「成為全省經濟向中西部臨省拓展的一個橋頭堡」「打造四省邊際中心城市」「成為全省經濟發展新的增長點」等一系列殷殷囑託。

近年來，衢州牢記囑託、感恩奮進，謀劃打造四省邊際現代產業、人才科創、數字變革、開放開發、交通物流、全域旅遊、文化文明、公共服務、社會治理、綠色生態等十個「橋頭堡」，加快建設具有強大吸引力、輻射力、帶動力、引領力的四省邊際中心城市，特別是針對經濟總量偏小、發展基礎較弱的現實，旗幟鮮明深入推進「工業強市、產業興市」戰略，發展呈現欣欣向榮之勢。2021年以來的連續三年，衢州的12項主要經濟指標增幅全部高於浙江全省平均水平、位列全省前列。今年一季度繼續延續良好勢頭，12項主要經濟指標增幅有11項進入全省前四，其中9項前三、4項第一。

趙若涵 徐雙燕

「五鏈」融合聚勢揚勢

新型工業化是加快發展地區突圍而出、迎頭趕上的必由之路。衢州在推進「工業強市、產業興市」過程中，探索走出了一條以推進「五鏈」融合為龍頭抓手的新型工業化新路徑。

衢州市一位市領導解釋，「五鏈」融合即推進產業鏈、創新鏈、人才鏈、資金鏈、服務鏈深度融合，是在中央「四鏈」融合的基礎上，考慮衢州在營商環境上的較好基礎，加了一個服務鏈，用服務鏈去穿透「四鏈」，實現深度融合、相互賦能，加快培育和發展新質生產力。

常山縣經濟開發區管委會副主任徐小飛，深切感受到「五鏈」融合帶給特種紙產業的變化。2014年，仙鶴股份全資子公司「哲豐系」落戶常山，去年哲豐產業園累計完成規上工業總產值45億元（人民幣，下同），成為常山「一張紙」龍頭企業。隨着「哲豐系」做大做強，產業鏈延伸項目接踵而至。其中哲豐新能源以每小時260噸蒸汽產能，為新楓、雲藍等新建項目提供熱能保障。「良好的產業配套為企業節省了投資成本。」新楓新材料項目負責人蘇秀璋由衷感慨。僅常山縣，今年新落地的特種紙產業項目就有4個，計劃總投資6億元，全面建成投產後，新增產

值10億元以上。

依靠這套打法，近年來的衢州工業經濟發展勢頭十分迅猛。2021年以來，衢州新引進華友鈷業、吉利「三電」、鵬輝儲能等投資超百億元製造業項目13個，工業投資、製造業投資、高新技術產業投資年均分別增長32.5%、34.5%和50.3%，規上工業總產值從2020年的1902.1億元增加到2023年的2913.1億元、三年增長53.2%，逐步構建形成新材料、新能源、集成電路、高端裝備、生命健康、特種紙六大標誌性產業鏈。

尤值一提的是，新的理念和新的打法帶來更活躍的資金鏈，在產業發展中發揮更大的作用。「十四五」以來，衢州產業基金集群規模從150億元增長到700億元，產業基金年度投資額從不足10億元到突破100億元，已累計投資175億元，推動81個重大項目落地，上市公司數從6家增加到18家。當前，衢州正在大力實施資本招商「雙千計劃」、企業上市「3030」計劃，力爭到2026年實現基金集群規模1000億元，撬動社會資本2000億元，上市公司達到30家以上、總市值3000億元以上，打造長三角創投新勢力「第一城」。

科技創新活力迸發

這個春天，新質生產力成為熱詞。4月16日，衢州召開市委八屆六次全會，主題就是以科技創新塑造發展新優勢、發展新質生產力，這也是衢州恢復建大市後首次以科技創新為主題的市委全會。

事實上，衢州對科技創新一直高度重視。近年來，先後與浙江大學、電子科技大學、復旦大學等知名院校合作共建科創平台，創成浙江山區26縣唯一的省級技術創新中心，集聚院士團隊5個、博士近400人，六大主導產業實現「一產業一研究院」全覆蓋，在浙江率先實現縣域高新區全覆蓋，新增國家高新技術企業487家、省級科技型中小企業1987家，科技創新「關鍵變量」正在加速向高質量發展「最大增量」轉變。2023年，衢州位居全國城市創新能力百強榜第69位、最具人才吸引力城市百強榜第47位。

企業這個創新主體同樣活躍。「新質生產力的核心在於創新，這是企業發展的內在驅動力。」今年3月，在博鰲亞洲論壇2024年年會上，一道新能源科技有限公司董事長、創始人劉勇分享了關於發展新質生產力的看法。一道新能被業內譽為「光伏行業

的一匹黑馬」，僅用5年時間就成為百億級企業，2023年實現產值265億元，組件出貨量全球第九。公司研發的TOPCon電池，成為晶硅光伏電池更新迭代的引領性產品。

相似的，衢州極電工廠每2.5秒下線一顆電芯；浙大衢州「兩院」發布再造綠色乙炔產業鏈技術成果；「織納光電」在衢州建設全球首個鈣鈦礦電池生產基地……近年來，衢州成功布局了以華友為代表的鋰電新材料產業，形成核心競爭力；跟進半導體芯片等產業風口，布局了金瑞泓公司的大尺寸硅片項目、先導稀材有限公司的集成電路關鍵材料項目、乾晶半導體有限公司的碳化硅項目，引領集成電路材料產業高質量發展；搶抓新能源產業新風口，布局了一道新能的N型光伏電池、織納公司的鈣鈦礦電池，成為太陽能電池行業新質生產力的代表。

科技創新，人才是關鍵。衢州迭代升級「南孔精英」創業人才項目政策，創新設立青年「訪問學者」機制、推行博士創新站建設，出台《高層次人才服務實施辦法》以及醫療衛生、子女教育、配偶就業、住房保障四方面專項政策，這個5月還舉辦了首次「青年人才月」活動。近年來，衢州青年大學生引育數每年保持4萬人以上，新引進青年博士從2021年的76人增長到2023年的210人。

▼衢州市政務服務中心企業綜合服務區。
劉芸攝

▲浙大衢州「兩院」實驗室，科研人員正在進行項目技術攻關。
余曉展攝

一道新能源生產車間。
劉芸攝



營商環境 走在前列

2月初，衢州政務服務增值化改革在浙江改革突破獎評選中獲得金獎，這是去年以來衢州打造營商環境升級版的又一標誌性成果。

營商環境一直是衢州的一張「金名片」。衢州是浙江「最多跑一次」改革先行先試地，信用體系建設走在全國地級市前列，連續三年入選全國營商環境評價地級市前二，連續兩年入選標杆城市。去年以來，衢州大力實施營商環境優化提升「一號改革工程」，全面推進政務服務增值化改革，創新實施「企呼我應」「親清半月談」「企業亮燈日」等機制，加快構建全產業鏈全生命周期服務體系，全力打造產業鏈關鍵企業最易落地、最適宜發展的城市。

時代鋰電產業園項目是首個落地衢州的投資超百億元製造業項目。為服務產業園建設，衢州整合政府、企業、社會服務資源等各方面力量，配套落地了燒鹼供應、電解液製備、電池回收利用等一批項目，並率先推行電力接入工程費用分擔機制改革，為企業節約成本1億元以上。

這並非個例，衢州通過構建橫向聯動、縱向貫通的產業鏈增值服務體系，針對企業發展中的突出問題，藉助數字化手段，打造定製化、套餐式涉企服務「一類事」場景，有力幫助企業降本增效。2023年，全市惠企政策「免申即享、即申即享」率達到81.9%，共為市場主體減負73億元。

去年12月，衢州又創新推出「企呼我應」涉企問題高效閉環處置機制，新啟動了線上服務平台，企業只需掃碼登錄就能提交訴求，之後會有專人跟蹤、限期反饋，大大提升了助企纾困的便捷度和實效性。

最近，浙江衢衛文旅開發有限公司登錄「企呼我應」平台，反映因企業新生產線上線、廠房擴建需大量資金，尚有1500萬元資金缺口。衢州市企業綜合服務中心了解到該訴求後，立即啟動「企呼我應」涉企問題高效閉環處置

機制，馬上交辦給金融板塊，協調衢州市柯城農商銀行了解情況後立即解決融資問題。自啟動以來，「企呼我應」平台共幫助企業解決各類問題訴求5000多個，解決率超過98%，上線4個多月解決的涉企問題比過去一整年還多。目前，這一創新做法正在浙江全省推廣。

衢州高質量跨越式發展的精彩故事還在繼續。在發展新質生產力的大背景下，衢州堅持「工業強市、產業興市」不動搖，堅持縱深推進「五鏈」融合不動搖，橫下一條心拚經濟、搶項目、爭發展，正在以更加穩健的步伐朝着具有強大吸引力、輻射力、帶動力、引領力的四省邊際中心城市加速邁進！



華友新能源科技（衢州）有限公司。



衢州極電智能化電驅生產車間。
周毅輝攝



一道新能源生產車間。
劉芸攝



▼衢州市政務服務中心企業綜合服務區。
劉芸攝

▲浙大衢州「兩院」實驗室，科研人員正在進行項目技術攻關。
余曉展攝

一道新能源生產車間。
劉芸攝

衢州極電智能化電驅生產車間。
周毅輝攝

華友新能源科技（衢州）有限公司。